

# 龍門核能發電廠 課後輔導

文 / 編輯部、圖 / 台電公司龍門核能發電廠



1

貢寮、雙溪、福隆、澳底地區，在教育部學校分類中，是屬「偏遠」地區學校類型。這些學校有個共同特徵，班級少、人數少，學生課後的補習資源更少。龍門核能發電廠自設廠之初，即主動進駐鄰近學校，協助周遭學校學生課後輔導。為鄰近地區的教育，默默付出一份心力。

## 值得信賴的台電員工

「台電員工應該可算是高知識分子吧！」貢寮國小的蘇主任打趣地說，3年前，龍門電廠志工開始參與貢寮國小的課後輔導，主要輔導的對象是低年級學生，讓學生在放學後，不是回家看電視或打電動。更藉著課後輔，讓學生能夠有多一點複習功課的時間。能在台電服務，是個穩定、有保障的工作，因此台電員工，在小孩子心中是一個

成功的典範。也因如此，學校也希望在潛移默化當中，為孩子建立學習的目標。

透過課輔活動，孩子與電廠志工們磨合、互動後，發現志工們除了解決孩子課業上的問題，還能進一步引發學習的樂趣，讓孩子們更喜歡志工老師，還有孩子因為課輔老師比較不嚴肅，所以特別喜歡把問題留著，等到課輔時間一次問個夠！

## 分擔家長負擔 陪伴孩子成長

身為貢寮國小家長會副會長的江先生，因為工作時間長，加班亦是家常便飯，只好犧牲與孩子的相處時間。自己的兩位小孩，



2

都參與貢寮國小的課輔活動。「貢寮地區的學生，放學後補習的機會比起其他地區的學生真的少太多了。很難想像在學校的周遭，竟然沒有才藝班或是補習班！這對工作時間長的上班族家長來說，孩子放學後的時間，的確較難安排。」

還好貢寮國小的主任及老師們相當熱心，為家長設想到這點，學校為學生安排了許多課後輔導的課程。最特別的，是每周一及周四的龍門電廠課輔。這個課程是自願參加的課程，剛開始接觸課輔老師時，孩子的心理還有點害怕，不知道這夜間課輔的老師，會不會很兇？也不太清楚應該要問老師什麼問題，如果沒有課業上的問題，課後輔導的這段時間，要跟老師一起發呆嗎？

當然，這些想法似乎是多慮了。在班級導師及龍門電廠志工老師的溝通下，建立了課後輔導的教學默契。配合課輔的時間，學校老師會將這幾天上課的進度學習單提供給志工老師，讓他們掌握學生學習的進度。完成課堂進度與回家作業後，若有其他的時間，就是志工老師大展身手的時候。通常，志工老師會準備謎題、閱讀小故事等，讓學生放鬆一下。

江先生說，讓孩子開開心心的學習，是最重要的事。小孩的成績再怎麼樣也會是班上前幾名，因為貢寮國小每班的學生，就那麼幾名！「課業不是重點，重點是一段時間的陪伴！」江先生說。

江先生的大兒子，目前已經是國小五年級的學生。他回憶自己的孩子剛

- ① 參加課輔的學生，會記得課輔老師耐心的陪伴
- ② 龍門電廠鄰近學校的共同特徵是「班級少、人數少，學生課後的補習資源更少」



入學時，因為不適應學校的生活，學習較跟不上進度，在學校老師與課輔老師的努力之下，學業、生活都漸入軌道，他也感謝台電志工愛心不間斷的陪伴著自己的兒子。

### 風雨無阻 默默付出

深耕課後輔導多年，龍門電廠志工給學校與學生的印象是「風雨無阻、反應快、默默付出」。學校老師說：「龍門電廠的志工老師，從不缺席、不取消或延後課輔時間，風雨無阻的全程陪伴，真的非常難得。特別是寒流來襲時，校園內的氣溫入夜後更低，學生、老師們都凍到受不了，來課輔的老師們一句怨言也沒有，默默的搓著雙手取暖，耐心解答學生提出的問題。」

然而，這樣的陪伴，對於學生究竟是否有幫助？只能說，學生的進步是由多項因素影響，

③ 龍門電廠的志工老師，風雨無阻，準時與學生一起上課

造成連鎖效應後順勢而成。創造學生的成就感，讓他們聽得懂，是最重要的。「課輔老師對我課業上的幫助真的很大，如果滿分是10分，我認為他們可以得到8分。因為老師總能即時解決我的問題，老師真的很有耐心，而且很厲害，常常我腦筋還沒轉過來，老師就可以換一種說法，讓我聽懂！」所謂師者，傳道、授業、解惑也。課輔老師為學生解惑，建立學生的邏輯，自然更容易理解。

課後輔導，或許對志工而言不是特別的工作，正如課輔老師所說：「這是一件很小的事。」但透過志工們的陪伴，讓學生感受人與人之間的關懷情誼，多年後，參與課輔的學生們，或許早已回想不起課輔老師課堂上的教學內容，但他們會記得，曾經有人陪著他們，一起度過了一段快樂的課後時光。源



3



## 龍門核能發電廠 與學生的午間音樂會

文 / 編輯部、圖 / 台電公司龍門核能發電廠

音樂是世界共通的語言，在時而悠揚，時而低迴的旋律變化中，更能體會喜怒哀樂之感。周五午間，龍門電廠的志工們忙著布置電廠的展示大廳，讓原本單調，無人聚集的行政大樓，頓時熱鬧了起來。一旁簡單的舞台上，還傳來陣陣的樂聲。電廠同仁快馬加鞭的進行最後巡視，就是為了迎接當天的嘉賓——龍門電廠鄰近中小學的學生。

### 校外教學——參訪龍門發電廠

龍門電廠鄰近，共有10所國中、小，每學期開學時，電廠都會主動連絡學校，了解龍門電廠所能擔起的支援角色，協助學生學習，

安排相關的教學活動。因此，龍門電廠與部分國中、小，固定配合學生的課後輔導，也規劃時程，邀請學生到電廠參觀，進行課外教學活動。這一次，學生不只單純的參訪電廠，還要與電廠同仁們，一同欣賞「電廠音樂會」。

這天，龍門電廠邀請周遭的國中、國



① 因舉辦午間音樂會，當天的嘉賓坐滿了龍門電廠管理中心的大廳  
② 精彩的音樂演出，現場的學生聚精會神的聆聽著

# 關懷報導